Física Geral
Trabalho e Energia
1. Uma força 
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 N actua numa partícula que se desloca ao longo do eixo do x desde a origem até x=5.0 m. Determine o trabalho realizado pela força sobre a partícula.
2. Uma carroça carregada de tijolos tem uma massa total de 18 kg e é puxada a velocidade constante por uma corda. A corda tem uma inclinação de 20.0( acima da horizontal e a carroça desloca-se 20.0 m sobre uma superfície horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o chão e a carroça é 0.500. Determine:
a) a tensão na corda?
b) a trabalho realizado pela corda sobre a carroça?
c) o trabalho realizado pela força da gravidade?
d) o trabalho realizado pela força normal exercida pelo chão?
e) a energia perdida devido ao atrito?
3. Um arqueiro puxa a corda do seu arco para trás 0.400 m exercendo uma força que cresce uniformemente de zero a 230 N.
a) Qual é a constante elástica equivalente do arco?
b) Qual o trabalho realizado quando a corda do arco é puxada?
4. Imprime-se a um bloco de 4.00 kg situado na base de um plano com uma inclinação de 20.0º, uma velocidade inicial de 8.00 m/s fazendo o bloco subir o plano. A força de atrito que retarda o movimento do bloco é 15.0 N.
a) Qual a distância percorrida pelo bloco até parar?
b) Será que o bloco escorrega depois pelo plano abaixo?
5. Um bloco de 4.0 kg ligado a uma corda de 2.0 m de comprimento, roda em círculo sobre uma superfície horizontal.
a) Considerando que a superfície não tem atrito, identifique todas as forças que actuam no bloco e mostre que o trabalho realizado por cada uma delas é zero para qualquer deslocamento do bloco.
b) Se o coeficiente de atrito entre o bloco e a superfície fôr 0.25 , determine a energia perdida devido ao atrito em cada revolução.
6. Uma caixa de 200 kg é puxada ao longo de uma superfície por um motor. O coeficiente de atrito entre a caixa e a superfície é 0.40.
a) Qual é a potência fornecida pelo motor para mover a caixa a 5.0 m/s?
b) Qual o trabalho realizado pelo motor durante 3.0 min?
7. Duas massas estão ligadas por uma corda leve que passa por uma roldana sem atrito como se mostra na figura 3.1. A massa de 5.0 kg é largada do repouso. Utilizando a lei de conservação da energia, determine:
a) a velocidade da massa de 3.0 kg quando a massa de 5.0 kg toca no chão

b) a altura máxima a que a massa de 3.0 kg sobe.
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Figura 3.1
8. Considere o sistema representado na figura 3.2. O coeficiente de atrito entre a massa de 3.0 kg e a superfície é de 0.40. O sistema parte do repouso. Qual a velocidade da massa de 5.0 kg após ter descido 1.5 m?
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Figura 3.2
9. Um berlinde escorrega sem atrito ao longo de uma calha, como se mostra na figura 3.3. Se o berlinde fôr largado de uma altura h=3.50R qual a sua velocidade no ponto A? Qual o valor da força normal que actua sobre ele naquele ponto, se a sua massa é de 5.00 g?
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Figura 3.3
10. Um bloco de 3.0 kg escorrega ao longo de um plano inclinado que faz um ângulo de 30( com a horizontal, partindo do repouso de uma altura h=60 cm, como se indica na figura 3.4. Depois de atingir a base, o bloco escorrega ao longo de uma superfície horizontal. Se o coeficiente de atrito em ambas as superficies fôr 0.20, qual a distância percorrida pelo bloco sobre a superfície horizontal até parar?


(Sugestão: Divida a trajectória em duas partes rectas).
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Figura 3.4
11. Uma massa de 3.0 kg parte do repouso e escorrega ao longo de um plano inclinado, sem atrito, uma distância d até que encontra uma mola de massa negligível. Ver figura 3.5. O plano tem uma inclinação de 30( em relação à horizontal. A massa escorrega em seguida uma distância adicional de 0.20 m até ficar momentaneamente em repouso comprimindo a mola (k=400 N/m). Determine a separação inicial d entre a massa e a mola.
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Figura 3.5
12. A Jane que tem uma massa de 50.0 kg, precisa de oscilar através de um rio de largura D, cheio de crocodilos, para salvar o Tarzan de perigo. Contudo ela tem de oscilar contra a força do vento 
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 horizontal e constante, agarrada a uma trepadeira de comprimento L, que inicialmente faz um ângulo ( com a vertical, como se mostra na figura 3.6. Considere D=50.0 m, F=110 N, L=40.0 m, (=50.0( e que o Tarzan tem uma massa de 80.0 kg.
a) Qual a velocidade mínima com que a Jane tem de iniciar a sua oscilação para conseguir alcançar o outro lado?

b) Quando a Jane chega ao outro lado, ela e o Tarzan têm de oscilar de volta ao lado de partida da Jane. Com que velocidade mínima têm eles de iniciar a sua oscilação?
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      Figura 3.6
Respostas:

1 - 50 J.

2 - a) 80 N;  b) 
[image: image9.wmf]3

1.510

´

J;  c) 0 J;  d) 0 J;  e) 
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3 - a) 
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N/m;  b) 46 J.

4 - a) 4.5 m;  b) Não.

5 - b) 
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6 - a) 
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W;  b) 7.1(105 J.
7 - a) 4.4 m/s;  b) 5.0 m.

8 - 3.7 m/s.
9 - 
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m/s, 9.81(10-2 N.

10 – 2.0 m.

11 - 0.34 m.

12 - a) 6.12 m/s; b) 9.88 m/s.
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